

“法治烟火气 普法零距离” ——山南市开展普法夜市活动记

文/图 本报通讯员 秋宗

5月14日,由山南市普法办牵头,20家主要普法成员单位共同参与的“法治烟火气 普法零距离”2025年民法典宣传月山南普法夜市活动在夜市一条街开展。此次活动吸引了众多市民参与,取得了良好的社会效果。

活动现场设置了多个特色鲜明、互动性强的普法区域,各区域人头攒动,热闹非凡。法律诊所区域,来自谦卓律所和灏百景律所的专业律师们热情地接待前来咨询的市民,针对婚姻家庭、财产继承、合同纠纷、邻里关系等与群众日常生活息息相关的法律问题,进行了耐心细致的解答,帮助市民群众理清法律关系,解决实际问题,让市民群众在逛夜市的同时就能享受到优质的法律服务,本场活动累计解答法律咨询16起。

法治许愿树区域则成为了收集民众法治需求的重要平台。市民们纷纷写下自己在日常生活中遇到的法律难题以及对普法工作的期望和建议,挂在许愿树上。工作人员认真收集整理这些心愿,后续将根据民众需求,进一步优化普法工作内容和方式,让普法工作更具针对性和实效性,切实满足市民群众对法治的需求。

据统计,活动期间共收集到法治心愿纸条31张。

普法大富翁闯关游戏区域围满了跃跃欲

试的市民。参与者通过逐级过关的形式,回答途中遇到的各类法律小问题,如民法典中关于物权、债权、侵权责任等方面的基础知识。只要回答正确,就能顺利前进并领取相应的普法礼品,如民法典活页手册、民法典瓷碗套装、民法典甜茶杯等。这种寓教于乐的方式,让市民们在轻松愉快的氛围中学习到了实用的法律知识,参与人数达到179人次。

在普法盲盒抽抽乐区域,市民们只需扫描活动专属二维码,参与线上民法典知识竞答,就有机会抽取普法宣传礼品。盲盒中包含了定制的法治钥匙扣、法治标签棒球帽、民法典折叠包等法治宣传品,极大地激发了市民们参与活动的积极性和学习民法典的热情。参与抽取普法盲盒活动群众达216人次。

各成员单位也在活动现场设置了夜市宣传摊位,通过发放宣传资料、展示宣传展板等形式,向过往市民宣传民法典以及与各自职能相关的法律法规知识。工作人员用通俗易懂的语言,结合实际案例,深入浅出地讲解法律知识,让市民群众听得懂、记得住、用得上。

此次“法治烟火气 普法零距离”2025年民法典宣传月山南普法夜市活动,创新了普法形式,丰富了普法内容,让民法典以更加生动、亲民的方式走进市民群众的生活,真正实现了普法零距离。据不完全统计,活动当晚共计发



图为法治许愿树区域。

放各类普法宣传资料4100余份,受教育人数达600余人次。

下一步,山南市普法办将以此次活动为契机,持续深入开展民法典宣传活动,不断探索

创新普法方式方法,推动民法典宣传常态化、长效化,努力营造全社会尊法学法守法用法的良好氛围,为建设法治山南、平安山南奠定坚实的法治基础。

堆龙德庆区人民法院 化解一起涉民营企业借贷纠纷案件

本报拉萨讯(记者 王香香)近日,拉萨市堆龙德庆区人民法院充分发挥司法职能作用,利用案件在财产保全措施后易于调解的黄金时间,采用“保全+调解”模式,高效快捷化解一起涉民营企业借贷纠纷案件,实现法律效果和社会效果的有效统一。

记者了解到,本案中,原告与被告均属商贸有限公司,被告以资金短期周转为由向原告借款35万元,但未按约定时间还款。原告多次催讨无果后诉至法院,请求法院判令被告偿还借款本金及借款期间实际产生的利息。

为保护民营企业合法权益,持续营造和谐法治营商环境,堆龙德庆区人民法院承办法官首先从诉中保全入手,为保障原告的债权利益,引导原告进行诉中财产保全,以此保

障胜诉权益的实现。其次,反担保解除保全。承办法官了解到被告急需使用被冻结账户开展业务往来,为保障被告在涉诉期间正常开展经营活动,建议被告进行反担保,既可解除被告账户的冻结,又不影响原告债权的实现,被告采纳该意见后将担保资金转入法院账户,申请解除保全措施。第三,力促调解。承办法官坚持厘清案件事实、紧盯争议焦点、掌握调解意愿、引导形成共识,组织原被告双方进行调解,在承办人耐心析法释理、告知利弊后,最终以调解方式结案。第四,退还担保资金。案件调解后,被告申请法院退还担保资金,承办人联系原告确认被告已经在调解书约定的时间前向原告履行了全部支付义务后,第一时间将被告的担保资金原路

退还,至此该案件得到圆满化解。

原告表示:“法院通过保全+调解的方式解决纠纷,最大限度保障了双方当事人的合法权益,实现了法律效果和社会效果的统一,也保障了民营企业的合法权益,让企业得到更好的经营发展。”为了表示对法院和法官的谢意,原告实现债权后,向承办法官送来一面锦旗以表谢意。

据介绍,长期以来,堆龙德庆区人民法院牢固树立“抓前端,治未病”理念,秉持平等保护民营企业合法权益的态度,坚持情理相融、耐心释法,以保全促调解、以调解化纠纷,让温度与力度并存、公正与效率同在的司法服务在民营经济发展中持续得到具体体现,努力营造了人民群众满意的和谐法治营商环境。



阿里地区开展 “5·17”世界电信日宣传活动

本报阿里电(记者 永青 洛桑旦增 达珍)
5月17日是世界电信和信息社会日,阿里地区相关企业开展了各具特色的宣传活动。

活动中,阿里地区四家通信企业工作人员向群众介绍了5G及相关业务,并根据用户的实际需求,为其提供个性化服务,推荐合适的通信产品,让大家更好地享受数字化生活带来的便利。为增强群众的安全防范意识,推广防诈骗知识,工作人员通过案例分析、互动答疑等形式,帮助群众提高识别和防范电信诈骗的能力。

此外,阿里军分区官兵在活动现场给群众普及网络安全知识,重点宣传国防通信光缆保护的重要性。通过他们的讲解,群众更加深刻地认识到维护网络安全和保护通信基础设施的意义。

帕里边境派出所 救助一名情绪失控游客

本报日喀则电(通讯员 永青 记者 彭琦)
“看到消息的那一刻,我再次深刻体会到‘群众利益无小事’的意义,我做得不多,没想到得到这么高的评价。”5月12日,日喀则市帕里边境派出所副所长白玛仁青在手机收到一条游客李某发来的感谢信息后如是回复道。

5月4日凌晨4点,白玛仁青接到一起游客的求助电话,电话里李某的声音虚弱且无助。在一番细心询问下,李某缓缓说出面临的困难。原来,他在亚东县自驾旅游期间,家中突遭变故,又着急又心痛的李某行至帕里时情绪频频失控,无法正常驾驶。

白玛仁青在电话里一面安抚情绪并了解位置,一面安排值班民(辅)警做好接应返程的准备,找到李某后做好安抚情绪、协调地方车辆护送、跟踪关注等工作,切实杜绝了其发生交通事故的隐患风险。5月4日12时,李某平安到达老家。

据悉,截至目前,2025年,帕里边境派出所处置包括人员走失、自然灾害引发的紧急求助等求助类警情共计25起,帮助10余名群众脱离生命危险,挽回直接经济损失共计4万余元,在帕里高原写下了一段段爱民的动人故事。

为协辅警定制“健康礼包”

——加查县公安局从优待警出实招

本报记者 彭琦

5月的雅鲁藏布江畔微寒,加查县中心医院却暖意融融。

16日上午9点半,身着藏青制服的协辅警陆续抵达医院,在导诊台前有序领取体检表。这是加查县公安局党委为全局57名协辅警送上的“健康大礼包”。

“旦增大哥,昨晚巡逻到几点?测血压前先喝口温水。”医生尼玛卓嘎熟练地和刚值完夜班的辅警旦增多吉打着招呼。

在高原,基层警务工作者长期面临高负荷运转:治安巡逻、应急处突、活动安保……不少人患有腰肌劳损、睡眠障碍等“职业病”。此次体检为协辅警“量身定做”,项目涵盖内科、外科、血常规、心电图、腹部B超等10余项检查及专项筛查。

为确保“工作体检两不误”,加查县公安局党委科学统筹勤务安排,分批次错峰开展体检,并为因故未能及时参检人员预留补检通道,保障全体协辅警都能享受到健康关怀。

在体检现场,参检人员在医务人员引导下有序完成各项检查。医务人员针对检查结果提供个性化健康建议,并为每人建立专属健康档案,以便后续跟踪和干预。“体检过程很细致,医生还讲解了日常保健知识。”已经工作6年的辅警嘎玛央珍说,“我们真切感受到了组织的关爱。”



加查县公安局协辅警在医院进行体检。本报记者 彭琦 摄

“从优待警不仅是物质保障,还是精神激励,协辅警作为公安队伍的重要组成部分,他们的健康是推动公安工作高质量发展的基础保障,我们要用心用情解决协辅警的‘急难愁盼’,让大家在工作中感受到温暖和尊重。”加查县公安局党委书记、局长徐冲表示。

长期以来,加查县公安局党委坚持将协辅警的身心健康纳入队伍建设重点,此次体检更是县公安局落实公安部关于深入推进爱警暖警工作指导意见的一项具体举措,此前已通过优化勤务模式、落实轮休调休、完善职业保障等措施,切实保障了协辅警的权益。